[image: image188.wmf][

]

3

;

0

-


	Škola:
	Gymnázium Václava Hlavatého, Louny, Poděbradova 661, příspěvková organizace

	Číslo projektu:
	CZ.1.07/1.5.00/34.0616

	Název projektu:
	Inovace výuky

	Číslo a název šablony klíčové aktivity:
	EU-8 - Inovace a zkvalitnění výuky směřující k rozvoji matematické gramotnosti žáků středních škol

	Tematická oblast:
	Maturita z matematiky na Gymnáziu Václava Hlavatého Louny


EU-8-10 – funkce – lineární, s absolutní hodnotou 
	Anotace
	DUM je podkladem pro zopakování lineárních funkcí z pohledu slovních úloh a funkcí s absolutní hodnotou. Pracuje s odstraněním absolutní hodnoty v  množině reálných čísel tabulkovou metodou s využitím nulových bodů a převodem na lineární a konstantní funkce. Následuje ukázka grafu relace s absolutní hodnotou, závěr je věnován geometrickému významu absolutní hodnoty v množině komplexních čísel. DUM slouží k přípravě na profilovou maturitní zkoušku z matematiky i na didaktické testy z matematiky u státní maturitní  zkoušky.

	Autor
	Mgr. Vlastimil Zlatohlávek

	Jazyk
	Čeština

	Očekávaný výstup
	Žák dovede řešit slovní úlohu pomocí rovnic lineárních funkcí, rozumí definici absolutní hodnoty reálného čísla a umí ji použít při konstrukci grafu funkce s absolutní hodnotou tabulkovou metodou s pomocí nulových bodů. Dovede rozlišit pojem funkce a relace. V množině komplexních čísel umí geometricky řešit základní rovnice a nerovnice  

	Klíčová slova
	Lineární funkce, konstantní funkce, funkce s absolutní hodnotou,  tabulková metoda, nulové body. 

	Druh učebního materiálu
	Prezentace/ Pracovní listy

	Druh interaktivity
	Aktivita / Výklad / Test / Kombinace

	Cílová skupina
	Žák

	Stupeň a typ vzdělávání
	Střední vzdělávání

	Typická věková skupina
	16 – 19 let

	Datum vytvoření
	10.10.2013


Příklad:
Teplota se měří v Celsiových nebo Fahrenheitových stupních. Teplota 
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 ve Fahrenheitových stupních je lineární funkci teploty 
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 v Celsiových stupních. Určete předpis pro tuto funkci, jestliže 
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Řešení:
Příslušná lineární funkce má předpis: 
[image: image7.wmf]b

c

a

f

+

×

=

               

Dosazením zadaných hodnot dostaneme soustavu 2 rovnic o 2 neznámých: 
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Odečtením rovnic získáme rovnici o 1 neznámé:  
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Zpětným dosazením do předchozí 1. rovnice dostaneme: 
[image: image13.wmf]b

+

×

=

8

8

,

1

4

,

46



[image: image14.wmf]®




[image: image15.wmf]32

=

b


Předpis pro lineární funkci je tedy:  
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Příklad:
V půjčovně automobilů se pan Novák rozhoduje, jestli si půjčí 
automobil A nebo B. Náklady 
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 (v Kč) na provoz automobilu A jsou určeny lineární funkcí 
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, náklady na provoz automobilu B lineární funkcí 
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, kde 
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 je ujetá vzdálenost (v km). Určete dolní mez pro ujetou vzdálenost, kterou by měl pan Novák vypůjčeným automobilem překročit, aby se mu vyplatila výpůjčka automobilu B.
Řešení:
Pokud se má panu Novákovi vyplatit výpůjčka automobilu B, musí platit nerovnice:
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Dolní mez pro ujetou vzdálenost je tedy  
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Absolutní hodnota reálného čísla je definována následovně:
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například:            
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V následujících příkladech máme za úkol sestrojit grafy funkcí s absolutní hodnotou. Příklady lze obecně řešit pomocí tabulky, v níž využíváme metodu nulových bodů.  Množinu všech reálných čísel rozdělíme pomocí nulových bodů příslušných výrazů v absolutních hodnotách na disjunktní intervaly a v každém z nich zapíšeme pomocí definice absolutní hodnoty předpis funkce. Uvnitř každého z intervalů výrazy v absolutních hodnotách nemění znaménko, takže lze absolutní hodnotu odstranit.  
Příklad: 
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- řešení pomocí tabulky, nulový bod je číslo 
[image: image34.wmf]0


	
	
[image: image35.wmf](

0

;

¥

-


	
[image: image36.wmf])

¥

+

;

0



	
[image: image37.wmf]x


	
[image: image38.wmf]3

-

-

=

x

y


	
[image: image39.wmf]3

-

=

x

y




Grafem lineární funkce je přímka, která je vždy dána 2 body. Z tabulky získáme 2 lineární funkce, přičemž hodnoty v nulovém bodě, který je společný oběma funkcím, musí být stejné (kontrola), druhý bod lze volit libovolně v daném intervalu. Každá z funkcí platí v daném intervalu, graf se tedy bude skládat ze dvou polopřímek, které na sebe navazují. 
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Z grafu lze odvodit definiční obor funkce:  
[image: image59.wmf])

(

¥

+

¥

-

=

;

D

 a obor hodnot funkce:  
[image: image60.wmf])

¥

+

-

=

;

3

H


Příklad: 
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 - řešení pomocí tabulky, nulové body jsou čísla 
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Grafem lineární funkce je přímka, která je vždy dána 2 body. Z tabulky získáme 3 lineární funkce ( v 1. a ve 3. intervalu se jedná o zvláštní případ – konstantní funkce), přičemž hodnoty v nulových bodech, které jsou společný vždy dvěma funkcím, musí být stejné (kontrola), druhý bod lze volit libovolně v daném intervalu. Každá z funkcí platí v daném intervalu, graf se tedy bude skládat ze tří polopřímek, které na sebe navazují. 
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konstantní funkce má stále hodnotu 
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Z grafu lze odvodit definiční obor funkce:  
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Příklad: 
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- řešení pomocí tabulky, nulový bod je číslo 
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, ale funkce není v tomto bodě definována (podmínka ze zlomku: 
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Z tabulky získáme 2 konstantní funkce, přičemž v nulovém bodě není definována ani jedna z nich. Grafy jsou rovnoběžky s osou x, stačí zvolit jeden bod libovolně v daném intervalu. Každá z funkcí platí v daném intervalu, graf se tedy bude skládat ze dvou polopřímek.  
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Z grafu lze odvodit definiční obor funkce:  
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Příklad: 
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Výraz v čitateli zlomku lze upravit následovně: 
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Funkce má tedy předpis: 
[image: image121.wmf]3

3

+

+

=

x

x

y


- řešení pomocí tabulky, nulový bod je číslo 
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, ale funkce není v tomto bodě definována (podmínka ze zlomku: 
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Z tabulky získáme 2 konstantní funkce, přičemž v nulovém bodě není definována ani jedna z nich. Grafy jsou rovnoběžky s osou x, stačí zvolit jeden bod libovolně v daném intervalu. Každá z funkcí platí v daném intervalu, graf se tedy bude skládat ze dvou polopřímek.  
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Z grafu lze odvodit definiční obor funkce:  
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 a obor hodnot funkce:  
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Příklad: řešte graficky:
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 - jedná se o relaci, jejíž řešení budeme hledat souřadné soustavě v rovině v jednotlivých kvadrantech podle znamének proměnných 
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dostaneme rovnici 
[image: image145.wmf]y

y

x

x

+

=

+

 
[image: image146.wmf]®



[image: image147.wmf]y

x

2

2

=



[image: image148.wmf]®



[image: image149.wmf]x

y

=


jedná se o lineární funkci, určenou 2 body, grafem je polopřímka:
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dostaneme rovnici 
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jedná se o konstantní funkci, grafem je část osy x
3. kvadrant:   
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grafem je celý 3. kvadrant
4. kvadrant:   
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dostaneme rovnici 
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grafem je část osy y
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Příklad: řešte graficky v množině komplexních čísel C:
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absolutní hodnota rozdílu 2 komplexních čísel je vzdálenost jejich  obrazů v Gaussově rovině

vzdálenost čísla 
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Příklad: řešte graficky v množině komplexních čísel C: 
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absolutní hodnota rozdílu 2 komplexních čísel je vzdálenost jejich  obrazů v Gaussově rovině

vzdálenost čísla 
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Autorem materiálu a všech jeho částí, není-li uvedeno jinak, je Vlastimil Zlatohlávek.
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